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2020-2021学年高二上学期期末考试解答题压轴题专练（二）
                     班级：___________姓名：___________得分：___________
一、解答题
1. 已知[image: image2.png]f(x)=|x— 1]+ |x +al



，[image: image4.png]a€R



．
[image: image6.png]


Ⅰ[image: image8.png]


若[image: image10.png]


，求不等式[image: image12.png]f(x)>4



的解集；
[image: image14.png]


Ⅱ[image: image16.png]ywvm € (0



，[image: image18.png]1)



，[image: image20.png]3x, €R



，不等式[image: image22.png]4> f(xo)



成立，求实数a的取值范围．
【答案】解：[image: image24.png]


Ⅰ[image: image26.png]


当[image: image28.png]


时，[image: image30.png]2331
f) =l -1+ k+1={2-1<x<1
2x,x € ~1




[image: image32.png]> 4o,



，或[image: image34.png]—1<x<1
2>4



，或[image: image36.png]x=<-1





[image: image38.png]Sx>2



，或[image: image40.png]x < =2




综上所述，不等式[image: image42.png]F(X) > 4



的解集为[image: image44.png](=00, —2) U (2, +o0)



．
[image: image46.png]


Ⅱ[image: image48.png]


因为[image: image50.png]f) =lk-1+lx+azlx-1)-(Gx+a)l= la+1]



，
所以函数[image: image52.png]f () min = la +1



，
因此[image: image54.png]vm € (0,1)



，[image: image56.png]3x, €R



，使不等式[image: image58.png]42> f(xo)



成立，
等价于[image: image60.png]vm € (0,1)



，不等式[image: image62.png]fetlae]



恒成立．
又因为[image: image64.png]vm € (0,1)



， [image: image66.png]L= G I (@ +m)]




[image: image68.png]—54myim



 
[image: image70.png]55+2




当且仅当[image: image72.png]


时，等号成立[image: image74.png]


，
所以[image: image76.png]la+1]<9



，解得[image: image78.png]~10 <a <8



，
故实数a的取值范围是[image: image80.png](~10.8)



．
【解析】本题考查了全称量词，存在量词，利用基本不等式求最值，不等式的恒立问题和不等式和绝对值不等式， 
[image: image82.png]


Ⅰ[image: image84.png]


利用绝对值不等式的解法，计算得结论；
[image: image86.png]


Ⅱ[image: image88.png]


利用绝对值不等式得[image: image90.png]f () min = la +1



，再利用全称量词和存在量词把问题转化为[image: image92.png]vm € (0,1)



，不等式[image: image94.png]fetlae]



恒成立，利用再基本不等式求最值得[image: image96.png]la+1]<9



，最后计算得结论．


2. 已知函数[image: image98.png]f)=vx+vI—x



．
[image: image100.png]¢y



求[image: image102.png]f(x)



的最大值；
[image: image104.png]2



若关于x的不等式[image: image106.png]f(x)= la—1|



有解，求实数a的取值范围．
【答案】解：[image: image108.png])]




函数[image: image110.png]fx)=vx+vI—x



，
[image: image112.png]


，
则[image: image114.png]P =1+2/x0-n<l+x+(1-x)=2



，
[image: image116.png]() =2




，
当且仅当[image: image118.png]x=1-2x



，即[image: image120.png]


时取等号，
故[image: image122.png]f(x)



的最大值是[image: image124.png]


．
[image: image126.png]2



由[image: image128.png]D



知，[image: image130.png]f(x)



的最大值是[image: image132.png]


，
[image: image134.png]


关于x的不等式[image: image136.png]f(x) = la—1|



有解，
[image: image138.png]la—1] < v2




，
解得[image: image140.png]1-vZ<a<1+y2



，
故实数a的取值范围是[image: image142.png][1-v2.1++2]



．
【解析】本题主要考查基本不等式的应用，不等式有解问题，绝对值不等式的解法， [image: image144.png]D



由[image: image146.png]fx)=vx+vI—x



可得[image: image148.png]P =1+2/x0-n<l+x+(1-x)=2



，由此得到[image: image150.png]f(x)



的最大值；
[image: image152.png]2



关于x的不等式[image: image154.png]f(x) = la—1|



可以转化为[image: image156.png]la—1] <2



，求解即可得到a的取值范围．

3. 如图，四棱锥[image: image158.png]P — ABCD



的底面为菱形且[image: image159.png]ZBA.

Gl



，[image: image161.png]PA L



底面ABCD，[image: image163.png]AB = 2,PA=2V3



，E为PC的中点．
[image: image164.png]



[image: image166.png]¢y



求直线DE与平面PAC所成角的大小；
[image: image168.png]2



求二面角[image: image170.png]E—AD-C



平面角的正切值；
[image: image172.png]3)



在线段PC上是否存在一点M，使[image: image174.png]PC 1



平面MBD成立[image: image176.png]


如果存在，求出MC的长；如果不存在，请说明理由
【答案】解：
连结对角线AC、BD相交于点O，连结DE、OE，则根据中位线性质得到[image: image178.png]E0//PA



，
[image: image180.png]PAL




平面ABCD，[image: image182.png]~EO L




平面ABCD，[image: image184.png]EO = PA=13



，[image: image186.png]


底面是菱形ABCD，
[image: image188.png]


以O为原点，OA、OB、OE分别为x，y，z轴建立空间直角坐标系．
[image: image190.png]2BAD = 60




，[image: image192.png]


，[image: image194.png]PA

233



，[image: image196.png]


，[image: image198.png]AC

233



，[image: image200.png]0(0.



0，[image: image202.png]0)



，[image: image204.png]AKS,



0，[image: image206.png]0)



，[image: image208.png]B(0,



1，[image: image210.png]0)



，
[image: image212.png]C(—V3,



0，[image: image214.png]0)



，[image: image216.png]D(0.




，[image: image218.png]E(0,



0，[image: image220.png]


，[image: image222.png]P(V3,



0，[image: image224.png]23)



，
[image: image226.png]DE = (0.1,v3)



，[image: image228.png]AD = (—3,-1.0)



，[image: image230.png]CF = (2¢/3.0,2v3)



．
[image: image232.png])]




平面PAC的法向量为[image: image234.png]0D = (0,—1,0)



，
[image: image236.png]


，
[image: image238.png]


设直线DE与平面PAC所成的角[image: image240.png]


，有[image: image242.png]sinf



，[image: image244.png]


直线DE与平面PAC所成的角为[image: image246.png]30°



；
[image: image248.png]2



设二面角[image: image250.png]E—AD-C



的平面角为[image: image252.png]


，[image: image254.png]


是锐角，[image: image256.png]cosa



等于法向量夹角余弦的绝对值，平面ADC的法向量为[image: image258.png]


，设平面EAD的法向量为[image: image260.png]


，
[image: image262.png]


，取[image: image264.png]


，得到[image: image266.png]—1,v3,-1)




[image: image268.png]P [ER| _ 13l _ 3
< bl Lz
cos <H.0F > I= G = s s




，
即[image: image270.png]


，[image: image272.png]203
2 sing =25



，[image: image274.png]. tana = 2




，故二面角[image: image276.png]E—AD-C



的平面角正切值是2．
[image: image278.png](3)



设PC上存在点M使得[image: image280.png]PC L



平面MBD，则有[image: image282.png]PC L BM



，
[image: image284.png]TF-BM =0




，设[image: image286.png]CM = A CP



，[image: image288.png]T = 2(2¢3.0.2v3) = (2/32.0,2v32)




，
[image: image289.png]BM =B0+0C+CM = (0,-1,0) + (—/3.00) + (232.0.232)





[image: image291.png]= (2vV32—3,-1.2V3%)



，
[image: image293.png]V3(2v32—V3) + 0+ 23 x 2432




，
[image: image295.png]


，[image: image297.png](2v3) +0+ (23)" =&




，
[image: image299.png]


此时[image: image301.png]BM L PC



，而[image: image303.png]BD L



平面PAC，[image: image305.png]PC C



平面PAC，[image: image307.png]~BD LPC




，[image: image309.png]BD N BM = B



，BD，[image: image311.png]BM c



平面[image: image313.png]


平面MBD．
故当[image: image315.png]


时，能使得[image: image317.png]PC L



平面MBD．
【解析】本题主要考查了线面垂直的判定、向量法求线面角、面面角的正切值以及探索点的存在性问题， 
解题时先根据条件判断出三条主线两两垂直，建立空间直角坐标系，求得相关点坐标，相关向量的坐标．
[image: image319.png]D



根据线面角正弦值等于平面法向量与直线方向向量夹角的余弦绝对值即可求解；
[image: image321.png]2



先判断二面角是锐角还是钝角，再利用平面法向量夹角与二面角的关系即可；
[image: image323.png](3)



在假设存在的情况下，利用条件列出关于描述点位置的参数方程，解方程求得参数，最后验证在取得参数值的时候原命题成立即可．

4. 已知椭圆[image: image325.png]L=1@>5>0)



的右顶点与抛物线[image: image327.png]


的焦点重合，椭圆[image: image329.png]


的离心率为[image: image331.png]


，过椭圆[image: image333.png]


的右焦点F且垂直于x轴的直线截抛物线所得的弦长为[image: image335.png]


．
[image: image337.png]¢y



求椭圆[image: image339.png]


和抛物线[image: image341.png]


的方程[image: image343.png]



[image: image345.png]2



过点[image: image347.png]A(-2.0)



的直线l与[image: image349.png]


交于[image: image351.png]M.N



两点，点M关于x轴的对称点为[image: image353.png]


，证明：直线[image: image355.png]M'N



恒过一定点．
【答案】解：[image: image357.png]D



设椭圆[image: image359.png]


的半焦距为c，依题意，可得[image: image361.png]


，则[image: image363.png]


，
代入[image: image365.png]


，得[image: image367.png]


，即[image: image369.png]


，所以[image: image371.png]4y/ac = 42



，
则有[image: image373.png]


，
所以椭圆[image: image375.png]


的方程为[image: image377.png]


，抛物线[image: image379.png]


的方程为[image: image381.png]


．
[image: image383.png]2



依题意，可知直线l的斜率不为0，可设l：[image: image385.png]


，
联立[image: image387.png]


，得[image: image389.png]8my+ 16



，
设[image: image391.png]M(x4,y:)



，[image: image393.png]N (x2.y2)



，则[image: image395.png]M’ (x,~ys)



，
[image: image397.png]2> 0



，得[image: image399.png]m < —1



或[image: image401.png]m > 1



，[image: image403.png]s +y; = Bmysy; = 16,m = 11



，
所以直线[image: image405.png]M'N



的斜率[image: image407.png]ity _em
xw T mOsvn e

Kagre =



，
可得直线[image: image409.png]M'N



的方程为[image: image411.png]


，
即[image: image413.png]



[image: image415.png]


，
所以当[image: image417.png]m < —1



或[image: image419.png]m > 1



时，直线[image: image421.png]M'N



恒过定点[image: image423.png](2.0)



．
【解析】本题排除椭圆以及抛物线的简单性质以及方程的求法，直线与椭圆的位置关系的应用，考查计算能力．
[image: image425.png]D



利用椭圆的顶点与抛物线的焦点坐标相同，椭圆的离心率，列出方程组，求出a，b，即可得到椭圆方程抛物线方程．
[image: image427.png]2



设l：[image: image429.png]


，联立[image: image431.png]


，得[image: image433.png]8my+ 16



，设[image: image435.png]M(x4,y:)



，[image: image437.png]N (x2.y2)



，则[image: image439.png]M’ (x,~ys)



，利用韦达定理以及判别式大于0，求出仔细的斜率，推出直线系方程，得到直线[image: image441.png]M'N



恒过定点[image: image443.png](2.0)



．

5. 已知数列[image: image445.png](@}



的前n项和为[image: image447.png]


满足：[image: image449.png]


．
[image: image451.png]¢y



求证：数列[image: image453.png]{a, — 1)



是等比数列；
[image: image455.png]2



令[image: image457.png]cn = logz(a, — 1) +logz (a; — 1) + - +logz (a, — 1)



，对任意[image: image459.png]nen



，是否存在正整数m，使[image: image461.png]e

s

2ln

v
w3



都成立？若存在，求出m的值；若不存在，请说明理由．
【答案】解：[image: image463.png]D



证明：当[image: image465.png]


时，[image: image467.png]


，解得[image: image469.png]


，
当[image: image471.png]


时，[image: image473.png]


得[image: image475.png]Spos = 20ns +—4



，
两式相减，得[image: image477.png]


，即[image: image479.png]ay =3a,_,—2(nz=2)



，
则[image: image481.png]


，故数列[image: image483.png]{a, —1)



是以[image: image485.png]


为首项，公比为3的等比数列；[image: image487.png]2



由[image: image489.png]D



知[image: image491.png]


，[image: image493.png]pers

Cn = 1085 (2 = 1) +10g5(a;— 1) + = +10g5 (G — 1) = 1+ 2+ 47 = 22



，
所以[image: image495.png]= = 26 )




，
则[image: image497.png]i+i+---+i:2[(1—§)+(§—§)+---+G—$)]:2(1—$)



，
由[image: image499.png]


对任意[image: image501.png]nen



都成立，得[image: image503.png]20—

ey

.



， 
即[image: image505.png]m =61~



对任意[image: image507.png]nen



都成立，又[image: image509.png]m e N



，所以m的值为1，2，3．
【解析】本题主要考查等比数列的判断和证明，以及裂项法求和法和由不等关系的恒成立求参数问题，属于较难题．
[image: image511.png]D



首先由题设找到[image: image513.png]


与[image: image515.png]


间的关系，然后证明[image: image517.png]—



是一个常数；
[image: image519.png]2



首先求得[image: image521.png]pers

Cn = 1085 (2 = 1) +10g5(a;— 1) + = +10g5 (G — 1) = 1+ 2+ 47 = 22



，由此得[image: image523.png]= = 26 )




，用裂项法可求得和[image: image525.png]i+i+---+i:2[(1—§)+(§—§)+---+G—$)]:2(1—$)



，由[image: image527.png]


对任意[image: image529.png]nen



都成立，得[image: image531.png]20—

ey

.



，即[image: image533.png]m =61~



对任意[image: image535.png]nen



都成立，所以m小于等于[image: image537.png]6(1- )

ey



的最小值．

6. 如图所示，在四棱锥[image: image539.png]P — ABCD



中，底面ABCD为直角梯形，[image: image541.png]AB//CD



，[image: image543.png]£BAD = 90°



，[image: image545.png]DA=24B =25




，点E为AD的中点，[image: image547.png]BDNCE=H



，[image: image549.png]PH L



平面ABCD，且[image: image551.png]


  
[image: image552.png]


 

[image: image554.png]¢y



求证：[image: image556.png]PC L BD



；

[image: image558.png]2



线段PC上是否存在一点F，使二面角[image: image560.png]B—DF-C



的余弦值是[image: image562.png]


？若存在，请找出点F的位置；若不存在，请说明理由．
【答案】证明：[image: image564.png](1)~ AB//CD



，[image: image566.png]£BAD = 90



，
[image: image568.png]. LEDC = BAD




，[image: image570.png]24B



，
E为AD的中点，[image: image572.png]


，
[image: image574.png]


≌[image: image576.png]AEDC



，[image: image578.png]. £DBA = DEH




，
[image: image580.png]2DBA + £ADB




，
[image: image582.png]- .DEH + £ADB




，
[image: image584.png]- BD LEC




，
又[image: image586.png]PH L




平面ABCD，
[image: image588.png]BD c



平面ABCD，[image: image590.png]- BD L PH




，又[image: image592.png]PHNEC=H




，且PH，[image: image594.png]EC ¢



平面PEC，[image: image596.png]~BD L




平面PEC，又[image: image598.png]PCc




平面PEC，[image: image600.png]~PC L BD




．[image: image601.png]



解：[image: image603.png]2



由[image: image605.png]D



可知[image: image607.png]& DHE



∽[image: image609.png]2 DAB



，
由题意得[image: image611.png]


，[image: image613.png]AB = DE =5



，
[image: image615.png]


，
[image: image617.png]


，[image: image619.png]


，[image: image621.png]


，[image: image623.png]


，
[image: image625.png]


、EC、BD两两垂直，建立以H为坐标原点，HB、HC、HP所在直线分别为x，y，z轴的坐标系，
[image: image627.png]H(0,0,0)



，[image: image629.png]B(3.0,0)



，[image: image631.png]£(0,4,0)



，[image: image633.png]D(-2.0,0)



，[image: image635.png]P(0,0.4)



，
假设线段PC上存在一点F满足题意，
[image: image637.png]


与[image: image639.png]


共线，
[image: image641.png]


存在唯一实数[image: image643.png]


，[image: image645.png]


，满足[image: image647.png]CF = ACP



，解得[image: image649.png]F(0.4— 42,42)



，
设向量[image: image651.png]


为平面CPD的一个法向量，
且[image: image653.png]CP = (0,—4.4)



，[image: image655.png]


，
[image: image657.png]7 CP = —4y+ 4z =0
D =-x-2y=0




，取[image: image659.png]


，得[image: image661.png]


，
同理得平面CPD的一个法向量[image: image663.png]m = (0,4 4—1)



，
[image: image665.png]


二面角[image: image667.png]B—DF-C



的余弦值是[image: image669.png]


，
[image: image671.png]1241
Tt




，
由[image: image673.png]


，解得[image: image675.png]


，
【解析】本题考查线线垂直垂直的证明，考查二面角的余弦值的求法，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程思想，是中档题．
[image: image677.png]D



由平面几何知识可证[image: image679.png]BD L EC



，因为[image: image681.png]PH L



平面ABCD得到[image: image683.png]BD L PH



，由线面垂直的判定定理得[image: image685.png]BD L



平面PEC，即可证明[image: image687.png]PC L BD



；
[image: image689.png]2



建立以H为坐标原点，HB，HC，HP所在直线分别为x，y，z轴的空间直角坐标系，假设存在唯一实数[image: image691.png]M0=2=1)



，满足[image: image693.png]CF = ACP



，可得[image: image695.png]F(0.4— 42,42).



求出平面CPD的一个法向量为n，由法向量求出二面角的余弦值得到方程即可求解．

7. 已知椭圆[image: image697.png]a

E1

1(@>b > 0)



的左焦点为[image: image699.png]F(-1.,0)



，左准线方程为[image: image701.png]


．
[image: image703.png]¢y



求椭圆C的标准方程；
[image: image705.png]2



已知直线l交椭圆C于A，B两点．
[image: image707.png]


若直线l经过椭圆C的左焦点F，交y轴于点P，且满足[image: image709.png]PA = AF



，[image: image711.png]PB = BF.



求证：[image: image713.png]2+



为定值；
[image: image715.png]


若A，B两点满足[image: image717.png]0A 1 0B(O



为坐标原点[image: image719.png]


，求[image: image721.png]2~ AOB



面积的取值范围．
【答案】解：[image: image723.png]D



由左焦点为[image: image725.png]F(-1,0)



，知[image: image727.png]


，
[image: image729.png]


左准线方程为[image: image731.png]


．
[image: image733.png]


，[image: image735.png]


，
[image: image737.png]


，
[image: image739.png]


的标准方程为：[image: image741.png]S



．
[image: image743.png])@



由题设知直线l的斜率存在，设直线l的方程为[image: image745.png]


，则[image: image747.png]P(0,k)



．
设[image: image749.png]Ax1y:). B(xz.y2)



，直线l方程代入椭圆方程并整理得：
[image: image751.png](1+2k%)x* + 4k*x + 2k* -2




，[image: image753.png]


．
由[image: image755.png]PA =1 AF



，[image: image757.png]PB = u BF



知[image: image759.png]Ty




．
[image: image761.png]a+p
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定值[image: image763.png]


；
 [image: image765.png]


当直线[image: image767.png]04,08



分别与坐标轴重合时，易知[image: image769.png]2 AOB



的面积[image: image771.png]


，
当直线[image: image773.png]04,08



的斜率均存在且不为零时，设[image: image775.png]


，
设[image: image777.png]Ax1y:). B(xz.y2)



，将[image: image779.png]


代入椭圆C得到[image: image781.png]X% + 247y



，
[image: image783.png]


，同理[image: image785.png]


，
[image: image787.png]2 AOB



的面积[image: image789.png]


．
令[image: image791.png]B T
Ele e = (i = [T




令[image: image793.png]


，则[image: image795.png]RE il e



．
综上所述，[image: image797.png]


．
【解析】本题考查椭圆的标准方程与几何性质，考查直线与椭圆的相交问题，考查圆锥曲线中的向量与参数问题，定值问题，面积与最值问题，属综合题，难度较大．
[image: image799.png]D



根据焦点坐标得到c的值，再结合准线方程得到a，进而求得b，得到标准方程；
[image: image801.png])@



首先判定直线的斜率存在，设出直线方程，联立方程组，消去y，得到两根之和与两根之积；然后由给出的向量关系可分别得[image: image803.png]


、[image: image805.png]


的关于[image: image807.png]


表达式，相加并结合韦达定理得出的结论整理化简得到常数即可；
[image: image809.png]


先求出当OA，OB与坐标轴重合时的面积，在一般情况下，当OA，OB的斜率均存在且不为零时，设出方程[image: image811.png]


，直接解方程组求得A，B的坐标关于k的表达式，然后求得[image: image813.png]2 AOB



关于k的表达式，利用换元方法，转化成二次函数求最值．

8. 设数列[image: image815.png](@}



的前n项和为[image: image817.png]


，且[image: image819.png]


，数列[image: image821.png](b



为等差数列，且[image: image823.png]


．
[image: image825.png]¢y



求数列[image: image827.png](@}



和[image: image829.png]{bn)



的通项公式；  
[image: image831.png]2



设[image: image833.png]R



，求数列[image: image835.png]{cn)



的前n项和[image: image837.png]



[image: image839.png]3)



若对任意正整数n，不等[image: image841.png]


均成立，求t的最大值．
【答案】解：[image: image843.png]D



当[image: image845.png]


时，[image: image847.png]


； 
 当[image: image849.png]ns 2



时，[image: image851.png]


，此式当[image: image853.png]


时也成立[image: image855.png]


     
[image: image857.png]== (meNY)



     
[image: image859.png]


．
[image: image861.png]


，
[image: image863.png]


，公差[image: image865.png]


，易得[image: image867.png]


  
[image: image869.png]2



由[image: image871.png](1)es = (2n—1) - 27



，
[image: image873.png]T, =1+3X2+5x2% 4 +(2n—1)-2""*



  ，
[image: image875.png]2T, =2+3X 22+ 5x 2%+ +(2n—3)- 2"+ (2n—1) - 2"



 [image: image877.png]


                       
两式相减可得[image: image879.png]
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[image: image883.png]EE
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[image: image885.png]=3+(2n-3).2"



．
[image: image887.png](3T, »t-2" -9



，得[image: image889.png]t<i+2n-3



，
令[image: image891.png]An

Z4om-3



，
则[image: image893.png]



当[image: image895.png]ns 2



时，[image: image897.png]Anps > A,



，
而[image: image899.png]A, > A,



，数列[image: image901.png](A,



从第2项起是递增的，
故[image: image903.png]


，[image: image905.png]t<d



，t的最大值为[image: image907.png]



【解析】本题考查数列的递推关系，等差数列、等比数列的通项公式，错位相减法求和以及不等式恒成立问题中的参数最值，属综合题，难度较大．
[image: image909.png]D



当[image: image911.png]


时，[image: image913.png]


；当[image: image915.png]ns 2



时，[image: image917.png]


，进而求得数列[image: image919.png](a,}



和[image: image921.png]{bn)



的通项公式；
[image: image923.png]2



由[image: image925.png]D



得[image: image927.png]cn = (2n—1) - 2"*



，利用错位相减法求和；
[image: image929.png](3)



分离参数后[image: image931.png]t<i+2n-3



，令[image: image933.png]An

Z4om-3



，用作差法研究其单调性，进而求其最大值．
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